

ПРОТСКОЛ № 94

ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК ВКП(б) от 22-го АВГУСТА 1929 г.

### **ПРИСУТСТВОВАЛИ:**

Члены ПВ ЦК ВКП: т.т. Бухарин, Молотов, Рудзутак, Томский.

Канд. в члены ЦБ: т. т. Бауман-Каганович Микоян-Сыров

Члены Ц.К.В.К.П: т.т. Акулов, Гамарник, Голощекин, Кржижановский, Крупская, Кубяк, Любимов, Москвин, Пятницкий, Сулимов, Угланов, Уханов, Шмидт.

Канд. в члены ЦК: т. т. Киселев, Леонов, Межлаук, Мельничанский, Полонский, Уншлихт, Чуцкаев, Элиава, Эйхе.

Члены През. ДКК: т.т. Гольцман, Енукидзе, Ильин, Кривов, Лебедь, Павлуновский, Розенгольц, Шкирятов, Ярославский.

- 1.- Экспортно-импортный и валютный план на 1929/30 г.  
(ПБ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.2).

Ввиду болезни тов. Куйбышева отложить вопрос на неделю.

- 2.-го заседания на 1929/30 г.

- б) о зарплате работников госбюджетных учреждений на 29/30г.  
(ПВ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.13).  
(т.Рудзутак)

а) По просьбе т. Рудзутака отложить вопрос до понедельника, 26. УШ. с. г.

8) Ввести в состав комиссии т. Кагановича.

- 3.- Об единоналичии в управлении промпредприятиями.  
(ПБ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.4).

Отложить на неделю.

4. - О К. В. ж. д.

(Т. Т. Каракан, Литвинов).

Решение - особая папка.

- ### 5. - Сб Англии.

(Т. Дитрихов).

Решение - особая папка.

- ## 6. - О Монголии.

(ДБ от 15. VIII. 29 г., прил. 93, п. 1 и

(ПБ от 12.УШ.29г., пр.№ 93, п.33).

(т. т. Уншлихт, Карабан, Пятницкий, Трилиссер).

Решение – особая папка.

## ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ГСКЗ ЭПОХИ  
archivess.ru  
т.Креневе.  
(т.Литвинов).

Не возражать против предложения НКИД о привлечении т.Кренева, из время отпуска т.Стомонякова, к временной работе в НКИД.

- 8.- О плавании английских военных судов в терводах Мурманского побережья.

(т.т.Литвинов, Уншлихт, Трилиссер).

Решение - особая папка.

- 9.- О прилете Литовской воздушной эскадрильи в СССР.

(ПБ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.7).

Отложить.

- 10.- О непрерывной производственной неделе.

(т.т.Рудзутак, Межлаук, Акулов, Уганов, Ларин).

а) Одобрить в основном решение СНК СССР о переходе на непрерывное производство.

б) Для окончательного редактирования текста постановления СНК СССР на основе обмена мнений в Политбюро создать комиссию в следующем составе: т.т.Рудзутак (председатель), Акулов, Уганов, Ларин, Куйбышев (с заменой Межлауком), Крупская, Бауман, Уханов, Кржижановский, Лебедь.

в) Проект постановления СНК, до его опубликования, разослать членам Политбюро. Срок работы комиссии - 5-ти дневный.

- 11.- О хлебозаготовках.

(т.т.Микоян, Чернов, Милютин, Кржижановский, Лобачев, Беленький, Цитлин).

а) Утвердить план хлебозаготовок по Союзу и по районам, представленный Наркомторгом СССР (см.приложение №1).

б) В отношении Сибири, Казахстана, Урала и центральных потребляющих областей уточненный план хлебозаготовок доложить в Политбюро не позже 2-х недельного срока.

в) Принять предложение Наркомторга СССР о непосредственной сдаче заготовленного с.-х. кооперацией хлеба Союзхлебу на условиях, спределенных НКТоргом СССР, и о некотором, в связи с этим, сокращении работы агентуре Союзхлеба, в первую очередь, в районах сплошной контрактации хлебов.

В связи с этим поручить Наркомторгу и Центросоюзу рассмотреть условия работы Союзхлеба с потребительской кооперацей.

12.- О работе ЦСУ и Экспертного Совета при ЦСУ.  
(т.т. Молотов, Милютин).

а) Признавая необходимым коренное изменение личного состава Экспертного Совета при ЦСУ, поручить комиссии в составе т.т. Молотова, Рудзутака, Милютина и Баумана представить в недельный срок в Политбюро проект его нового состава. Созыв комиссии за т. Молотовым.

б) Считать необходимым усиление партийными силами высших звеньев ЦСУ.

в) Предложить коллегии ЦСУ и Президиуму Госплана в 2-х недельный срок обсудить вопрос об установлении тесной связи и правильной увязки работы и представить свои предложения в Политбюро.

г) Поручить коллегии ЦСУ в месячный срок разработать вопрос о коренном улучшении низовой сети аппарата ЦСУ и представить свои соображения в СНК СССР, с последующим докладом в Политбюро.

13.- О контрактации.

(ПБ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.11).  
(т.т. Микоян, Кржижановский).

Обязать всех членов Политбюро ознакомиться с представленным комиссией проектом постановления об основных итогах и очередных задачах в области контрактации зерновых пасевов и, если в течение 2-х дней не поступят поправок, считать проект утвержденным.

14.- О лесном хозяйстве.

(ПБ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.3).  
(т.т. Рудзутак, Сырцов).

а) Одобрить в основном решение СТО СССР о перспективном плане развития лесного хозяйства и лесной промышленности Союза ССР за пятилетие 1928/29-1932/33 г.г.

б) Поручить Оргбюро рассмотреть вопрос об усилении кадров лесного хозяйства.

15.- О подготовке квалифицированных строительных рабочих.  
(г.т. Яковлева, Акулов, Сулимов).

Принять предложение Наркомпроса о внесении поправки в постановление ЦИК и СНК СССР о подготовке квалифицированных строительных рабочих в том смысле, что, в соответствии с принятым СНК постановлением, методическое руководство учебной работой школ и курсов по подготовке строительных рабочих остается за Наркомпростом.

16.- О резолюции Бюро ЦК ВЛКСМ от 21.УШ.с.г. о письме т.Щадкина от 17.УШ.29 г. (см.приложение № 2).  
(т.Рахманов).

Одобрить решение ЦК ВЛКСМ (см.приложение № 3).

- 17.- О выполнении пункта 4-<sup>е</sup> постановления ПБ о деятельности Ленмаштреста.  
(ПБ от 25.УП.29г., пр.№ 90, п.4-е).

- 18.- Резолюция по докладу антирелигиозной комиссии ЦК ВКП(б).  
(ПБ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.14).

О т л о ж и т ь .

РЕШЕНИЯ ПОЛИТБЮРО:

**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**  
от 12.УШ.29г.

- 19.- О председателе ЦКК Азербайджана.  
(т.Ярославский).

Признать возражения т.Немцова против назначения его на работу в Баку заслуживающими уважения и освободить его от поездки на работу в БК в качестве председателя ЦКК Азербайджана, поставив перед ЦКК вопрос о выборе другого товарища на эту работу.

от 19.УШ.29г.

- 20.- О работе т.Томского.

Назначить т.Томского начальником Главхима и членом президиума ВСНХ СССР, а тов.Юлина замом начальника Главхима.

- 21.- О К.В. ж.д.

Решение - особая папка.

- 22.- Постановление Заккрайкома от 9.УШ. о т.Мирзояне (см. приложение № 4).

Передать вопрос на рассмотрение ЦКК.

- 23.- Об отпуске т.Сырцову.

Предоставить т.Сырцову десятидневный отпуск с 23.УШ.

- 24.- Об отпуске т.Рудзутаку.

Предоставить т.Рудзутаку отпуск с 27.УШ.

- 25.- О пятидесятилетии партии "Народной Воли".

а) Признать целесообразным создание общественной комиссии по организации ознаменования 50-летия "Народной Воли" по инициативе Института Ленина, общества бывш. политкаторжан, Комакадемии и др.

б) Личный состав комиссии поручить утвердить Секретариату ЦК.

26.- О телеграммах Раковского и др.

Решение - особая папка.

27.- Вопросы т. т. Косиора Ст. и Чубаря.

а) Протест ЦК КП(б)У против утвержденного НКТоргом СССР годового плана хлебозаготовок по Украине 125 м.п. продовольственных культур и утверждении плана в 100 м.п. отклонить.

б) Отклонить предложение ЦК КП(б)У об увеличении обменного семенного фонда на 3 мил. пуд., разрешив сверх намеченного количества семян выдать 1,5 мил. пудов озимой пшеницы и ржи в обмен на яровую пшеницу.

28.- О докладе ЕМТ'а.

(ПБ от 13.ХII.28г., пр. № 54, п.10).

Перенести слушание доклада на ноябрь месяц.

29.- Об освобождении Ивановской промышленной области от внесения в фонд регулирования 4,5 млн. рублей.

Передать на рассмотрение совещания зам'ов.

30.- Об отпуске РСФСР 1 млн. пуд. семзерна.

Признать необходимым отпустить РСФСР из ресурсов основных заготовителей к осенней посевной кампании 1929 г. 1 млн. пуд. семенного рядового зерна на условиях, устанавливаемых НКТоргом СССР.

ВПРОСОМ ЧЛЕНОВ ПОЛИТБЮРО:

от 16.УШ.29 г.

31.- Предложение т. Томского о введении в состав комиссии ПБ по Северохиму т. Прокофьева.

(ПБ от 15.УШ.29г., пр. № 93, п.9).  
(т. Томский).

П р и н я т ь .

от 17.УШ.29 г.

32.- О К.В. ж.д.

Решение - особая папка.

33.- О нападении банд в районе К.В. ж.д.

Поручить т. т. Молотову, Каракану и Уншлихту спредактировать сообщение ТАСС'а по этому вопросу для завтраших газет.

от 19.УШ.29г.

- 34.- Просьба Уралобкома об оставлении т.Зубарева на Урале.  
(ПБ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.51).

Подтвердить решение ПБ от 15.УШ.29г., обязав т.Зубарева немедленно выехать к месту работы.

- 35.- Об отпуске т.Косиору Ст.

Разрешить т.Косиору месячный отпуск с 22 августа.

- 36.- Об отпуске т.Чубарю.

Разрешить т.Чубарю двухмесячный отпуск с 23 августа.

- 37.- С зам.председателя Комитета по химизации.

Назначить т.Сырцова заместителем председателя Комитета по химизации.

- 38.- Просьба комиссии ПБ по вопросу об отчислениях на оборону ввести в состав комиссии т.т.Акулова и Малиновского.  
(ПБ от 15.УШ.29г., пр.№ 93, п.32).

Удовлетворить.

- 39.- Об изменениях в составе коллегии Наркомторга РСФСР.  
(ОВ от 16.УШ.29г., пр.№ 145, п.20).

Утвердить членом коллегии Наркомторга т.Болотина З.С.,  
освободив от этой работы т.Хорькова Г.И.

- 40.- Просьба бюро фракции ВЦСПС, ввиду болезни т.Лепсе, представителем ВЦСПС на У1-ю конференцию движения меньшинства Англии делегировать т.Цихона.  
(ПБ от 25.УП.29г., пр.№ 90, п.41).

Удовлетворить.

от 21.УШ.29 г.

- 41.- Проект лозунгов к ХУ МЮД.  
(ОВ от 19.УШ.29г., пр.№ 145, п.4).

Утвердить (см.приложение №5).

- 42.- Проект основных моментов речи представителя ВЦСПС на съезде меньшинства в Англии - т.Цихона.  
(т.Акулов).

Принять (см.приложение № 6) с дополнением пункта 8-го.

- 43.- О составе комиссии ПБ по вопросу о подготовке технических кадров.

(ПБ от 29.УП.29г., пр.№ 91, п.25).

Для проработки к пленуму ЦК вопроса о подготовке технических кадров создать комиссию в следующем составе: т.т. Каганович (пред.), Москвин, Криницкий, Попов Н.Н., Бубнов, Яковлева (с заменой Вышинским), Косиор, Краваль, Сулимов, (с заменой т.Черным), Сегал, Угланов (с заменой т. Толстопятовым), Хвиля, Вейнберг, Аболин, Артемов, (пред. ЦБ пролет. студ.), Гольцман, Подвойский, Таль, Зимин, Сорокин, Гринько, Брюханов (с заменой т. Фрумкиным), Арапов, Дубов, Хинчук (с заменой т. Морозом).

### ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

ст 22.УП.29г.

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

- 44.- Об очередном международном статистическом конгрессе.  
(т. Милютин).

Согласиться на устройство очередного международного статистического конгресса в Москве.

- 45.- Просьба фракции правления Центросоюза санкционировать поездку в Лондон т.т. Любимова И.Е. и Рабиновича Ф.А. на заседание ЦК международного кооперативного Альянса и т. Бутузовой Е.В. для участия в комиссии ЦК Альянса по пересмотру устава Международной Женской Кооперативной Гильдии.  
(ОБ от 19.УП.29г., пр.№ 145, п.8).

Удовлетворить.

- 46.- Об изменениях в составе пленума ВСНХ СССР.  
(ОБ от 19.УП.29г., пр.№ 145, п.16).

а) Освободить от обязанностей члена пленума ВСНХ СССР т. Басохова М.А., ввиду перехода его на другую работу.  
б) Утвердить членом пленума ВСНХ СССР т. Алферова В.В.

- 47.- О составе президиума бюджетной комиссии ВЦИК.  
(ОБ от 19.УП.29г., пр.№ 145, п.12).

Утвердить президиум бюджетной комиссии ВЦИК в составе т.т. Ильина Н.И. (пред.), Владимира М.Ф. (зам. пред.), Хлопянкина И.И., Доссова А.И., Барановой Т.М., Морозова И.М., Пылаева Е.А. (члены) и кандидатами т.т. Радченко А.Ф., Строкина В.И. (б/п. рабочий), Махалина А.И. (б/п. крестьянин).

- 48.- О заместителе редактора газеты "Экономическая жизнь".  
(ОБ от 19.УП.29г., пр.№ 145, п.9).

Утвердить т. Бутаева К. заместителем редактора газеты "Экономическая жизнь".

49.- Постановление ЦК ВКП(б) с т.Харине (см.приложение № 7).

Согласиться с постановлением ЦК от 16.УШ.29 г.

50.- Об Англии.

(ПБ от 22.УШ.29г., пр.№ 94, п.5).

Решение - особая папка.

51.- О семенном фонде для осенней посевной кампании в ЗСФСР.  
(т.Элиава).

Отпустить сверх общего плана снабжения хлебом Закавказья в 1929/30 году 500 тысяч пудов для обеспечения осенней посевной кампании.



*Л. Манохов*

Документы Советской Эпохи  
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

9

ПРИЛОЖЕНИЕ № 1  
к п.11 пр.ПВ № 94.

ГОДОВОЙ ПЛАН ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫХ ХЛЕБОЗАГОТОВОК на 1929/30 с.х.г.  
(вместе с гарнцевым сбором). (в мил. пуд.)

(Утверждено Политбюро ЦК ВКП(б) 22.УШ.1929 г.)

Районы. Рожь. Пшеница. Овес. Ячмень. Кукуруза. Крупяные. Бобовые. ИТОГО.

Потребл.р.РСФСР	8,0	9,0	17,4	0,3	-	2,2	0,6	37,5
Татарстан..	4,5		5,0			2,0	0,5	12,0
Башкортостан..	3,5	4,5	5,0	0,1	-	1,8	0,1	15,0
Ср.Волжск.обл..	10,0	22,0	8,0	0,3	-	3,5	1,2	45,0
Н.Волжск.кр.....	12,5	31,0	9,3	2,0	0,5	3,5	1,2	60,0
Ц.Ч.О.....	40,0	5,0	26,0	1,0	-	15,0	5,0	95,0
Урал.....	3,0	20,0	15,0	1,5	-	0,5	-	40,0
С.Кавказ.....	5,0	60,0	2,6	21,0	28,0	3,0	0,4	120,0
Сибирь.....	10,0	55,0	13,0	1,0	-	0,8	0,2	80,0
Казахстан.....	0,5	32,5	1,5	1,5	-	6,0	-	42,0
Крым.....	-	8,5	0,5	1,0	-	-	-	10,0
ИТОГО по РСФСР:	97,0	247,5	103,3	29,7	28,5	37,3	8,2	551,5
Укр.ССР.....	30,0	95,0	35,7	43,0	15,5	15,0	5,8	240,0
Ср.Азия.....	10,0	-	1,5	-	1,5	-	-	13,0
ЗСФСР.....	-	1,5	-	1,5	1,0	-	-	4,0
Бел.ССР.....	2,0	-	1,0	0,3	-	0,2	-	3,5
С.С.С.Р.....	129,0	354,0	140,0	76,0	45,0	54,0	14,0	812,0

Верно: / Заречный

Уважаемые товарищи!

В "Правде" от 9 августа опубликовано, одобренное ЦК ВКП(б) постановление бюро ЦК ВЛКСМ по поводу моей статьи "Долой партийного обывателя", помещенной в "Комсомольской Правде" от 18-го июня. Постановлением мне приписывается "проявление политической неустойчивости и мелко-буржуазной расхлябанности, прикрываемой полуоппозиционным флагом мнимой революционной "левизны" в духе мелко-буржуазного радикализма". В редакционной статье того же номера "Правды" говорится в связи с моей статьей о "левом уклоне от генеральной линии", о "сокальзывании по отдельным вопросам на политические и организационные позиции троцкизма" и т.д. Так как я не участвовал в обсуждении моей статьи, которое имело место в ЦК ВЛКСМ и в Политбюро, я считаю себя обязанным дать ЦК ВКП(б) письменное об'яснение по поводу статьи, послужившей основанием для столь серьезных политических выводов.

Основная мысль этой статьи заключалась в борьбе против безидеиности, беспринципности, которая неизбежно связывается с делячеством и бюрократизмом и которая характерна для партийного обывателя. Тяготея к линии наименьшего сопротивления в политике, обыватель не может не сочувствовать правым капитулянтским настроениям и сбивается вправо в своей практической работе, хотя он по обывательским соображениям голосует нередко за большинство. Борьба против обывательщины необходима для преодоления правой опасности в партии. Эти главные мысли моей статьи в постановлении ЦК не упомянуты и не суждены.

Однако, постановление и редакционная статья "Правды" пред'являют мне ряд серьезных обвинений, из которых вытекают цитированные выше резкие политические выводы. Эти обвинения не основаны на содержании самой статьи. Остановлюсь кратко на главнейших обвинениях+).

+.) Я не буду здесь подробно останавливаться на других обвинениях пред'явленных мне в статьях т.т. Ольхового ("Комсомольская Правда"), Цифриновича ("Правда") и Соловейко ("Рабочая Москва") ибо эти обвинения не исходят непосредственно от ЦК или от ЦО партии. Отмечу лишь недопустимость в нашей печати "манеры письма" т. Ольхового, который сочиняет какую нибудь нелепость, берет ее в кавычки и приписывает мне, не умея, впрочем, опровергнуть даже и эти свои собственные измышления. Отмечу также, что утверждение т. Соловейко о моей "капитуляции перед нэпмаком и кулаком", а также многие его другие утверждения далеко выходят за пределы постановления ЦК. Кроме того я должен категорически протестовать против измышления т. Цифриновича, приписывающего мне совершенно дикую мысль, будто надо вычищать из партии верную ленинизму старую гвар-

"Шацкин предсказывает партийный лозунг борьбы против правого уклона лозунгом борьбы против партийной обывательщины" - таково первое обвинение постановления. В моей статье сказано: "Борьба с политическим болотом, с его нравами, с его "философией", с его проникновением в партийный и комсомольский молодняк, с его проявлениями в практической работе, является необходимой составной частью в нашей борьбе с правой опасностью", ибо партобыватели "составляют существенный внутрипартийный резерв правой фракции". Из этих выражений ясно, что я отнюдь не предлагаю поставить борьбу с обывательщиной на место борьбы с правым уклоном, а считаю необходимым разоблачение обывательщины именно в целях усиления борьбы против правого уклона, как часть борьбы против этого уклона. Нигде и никогда я не утверждал, что обывательщина - главная опасность в партии. И наоборот, неоднократно я разъяснял решения партии о том, что главную опасность в настоящий период представляет правый уклон.

Шацкин "повторяет по существу троцкистские выпады против партии, якобы, ведущей борьбу против правого уклона в блоке с "политическим болотом" - таково второе обвинение. Поводом для него послужило, очевидно, следующее место в моей статье. "Нельзя до конца последовательно бороться с правой опасностью в союзе с болотом". В этих словах не содержится никакого выпада против ЦК или партии в целом. Я не писал, что партия находится в блоке с болотом и не думаю этого. В этом месте статьи, как и во многих других местах, я лишь излагаю то, что считаю партийной установкой. Я считал необходимым почеркнуть эту партийную установку потому, что, по моему мнению, в партийных организациях встречаются еще товарищи, непонимающие необходимости борьбы против обывательщины.

Шацкин "на деле выступил с недопустимыми нападками на преданных революции дисциплинированных партийцев". Это обвинение основано, очевидно, на том месте в статье, где говорится, что и преданный партии коммунист может стать парт-обывателем, если ему привить микроб идеиной трусости, т.е. беспринципности. Я это утверждал, ибо считаю, что и преданный партии коммунист может ложно понимать интересы партии, что суб'ективная преданность далеко не всегда исключает объективную вредность поведения партийцев. Это относится не только к вопросу об обывательщина. Например, нет сомнения, что некоторые из партийцев, впавших в делячество думают будто они действуют в интересах партии и социалистического строительства и не замечают своего превращения в "деляг". Или, например, разве преданные партии люди не становились иногда, в силу целого ряда условий, бюрократами. Точно также бывают в партии и люди, которые отказываются от всякого участия в идеиной жизни партии,

дию, что представляет грубую клевету, основанную на явных передержках. Ибо "вычищаемые" Цифриновичем старые большевики не имеют ничего общего с тем, что я в своей статье называю под обывателем, не говоря уже о том, что я вовсе не предлагал всех обывателей вычищать из партии и специально указывал на возможность перевоспитания части этих людей. Именно задача борьбы за ту часть болота, которую еще можно и должно перевоспитать предполагает необходимость решительного разоблачения обывательщины.

действует в этой области по принципу "моя хата с краю", превращаются фактически в чиновников и партийных обывателей, исходя из ложных понятий интересов партии, или не замечая своего обывательского перерождения, хотя они и не представляют себя вне - революционного рабочего движения, вне коммунистической партии. Ясно, что такие люди не могут действительно и правильно проводить линию партии на практике.

Конечно, не тот обыватель, кто предан партии - такой чудовищной несуразности я не утверждал и не мог утверждать, а лишь тот, кто ведет себя в партии беспринципно, по обывательски.

Меня далее обвиняют - и это главное обвинение - в "либеральной терпимости к уклонам от ленинской линии партии и в отрицании безусловной необходимости железной дисциплины в рядах большевиков". В моей статье содержатся следующие строки: "Для того, чтобы поставить вопрос о партобывательщине, как можно более ясно, следует здесь же подчеркнуть, что внутрипартийная идеяная жизнь не имеет ничего общего с барским анархизмом, основанном на принципе "делай чего моя левая нога хочет". "Свобода" обсуждения политических вопросов внутри партии отнюдь не означает "свободы" уклонов от ее генеральной линии, нарушения партийной дисциплины, фракционной борьбы". Таким образом, в самой статье подчеркнута недопустимость уклонов от генеральной линии и нарушений партдисциплины, которая, конечно, предполагает безусловное проведение в жизнь принятых партией решений.

Эта статья направлена против того, что "сознательную дисциплину партобыватель, таким образом, подменяет психологией чиновника, исключающей большевистскую идеяность и подлинную самокритику". Следовательно, статья защищает большевистскую дисциплину против чиновнической психологии, свойственной обывателям. Я думаю - и это я другими словами пытался выразить в своей статье, - что большевистская дисциплина не исключает, а предполагает следующие утверждения Ленина, содержащиеся в его речи на съезде ВЛКСМ в 1920 году:

"Если коммунист вздумал бы хвастаться коммунизмом на основании полученных им готовых выводов, не производя серьезнейшей, труднейшей большой работы, не разобравшись в фактах, к которым он обязан критически отнести, такой коммунист был бы очень печален. Такое верхоглядство было бы решительным образом губительно". (Том.ХУП-й, стр.318).

На том же съезде, обращаясь к комсомольцам, Ленин говорил, что

"мы должны поставить умение взять себе всю сумму человеческих знаний, и взять так, чтобы коммунизм не был бы у вас, чем то таким, что заучено, а был бы тем, что вами самими продумано, был бы теми выводами, которые являются неизбежными с точки зрения современного образования". (Том ХУП-й, стр. 319).

Самостоятельное, критическое продумывание партийной линии не имеет ничего общего ни с терпимостью к уклонам, ни с нарушением дисциплины. Наоборот, оно является одним из необходимых условий, как успешной борьбы с уклонами, так и сознательного отношения к дисциплине.

Передовица "Правды" добавляет к постановлению ЦК ряд новых обвинений, которые я также считаю необоснованными.

"У тов. Шацкина получается, приблизительно, такая картина внутреннего состояния нашей партии: "правые", болото и сверхчеловеки, вроде тов. Шацкина". По "Правде" выходит, будто я чуть ли не всю партию зачисляю в болото и в обыватели. На самом деле ничего подобного ни буквально, ни по смыслу в моей статье

- 4 -

не содергится. Наоборот, там сказано: "Не следует преувеличивать размеров политического болота в нашей партии. Тем не менее на него нельзя просто махнуть рукой, ибо кое-какие кадры болотная болезнь заразила". Ни каких оснований превращать "кое-какие кадры" в большинство партии и чуть ли не во всю партию, кроме непомерно развитой фантазии, автор статьи не имел.

В других статьях это же утверждение "Правды" выражено несколько иначе - будто согласно моей статьи всякий голосующий за ЦК, не впадающий в уклон и прочее - обыватель. Ничего похожего на такого рода утверждение в моей статье найти нельзя. Конечно, обывателем человек становится не потому, что он голосует за правильную линию, а несмотря на такое голосование. Конечно, не всякий голосующий за большинство является обывателем, а лишь тот, кто голосует не по убеждению, а по обывательским соображениям, по своей беспринципности, по недостатку идейного мужества, или ради "обеспечения своего партийного положения" (см. ст.). Ни коим образом нельзя из моей статьи вычитать будто, например, мною причисляются к категории обывателей известные слои партийцев, (в том числе рабочих партийцев), разделяющие основную линию партии, которые не всегда имеют возможность разобраться в частных вопросах и голосуют в этих вопросах за ЦК потому, что знают, что ЦК проводит ленинскую политику. В статье абсолютно ясно сказано, что "главной его (обывателя) особенностью является безидеяность, беспринципность".

Точно также, совершенно голословно утверждение передовицы "Правды", будто "его (т.е. моя) борьба с "партийным болотом" смахивает (!) на троцкистскую борьбу с центризмом". Я не так давно имел случай (не единственный) высказаться по вопросу о "центризме" следующим образом: "Партия продолжает борьбу на два фронта. Это - вопреки троцкистской клевете -- не центризм, а правильная ленинская установка. Троцкизм выродился в контр-революционную антисоветскую группу..." (ст. "Усилить борьбу против правого уклона", "Комсомольская Правда" от 2-го марта 1929 года). Ничего подобного троцкистским разговором о центризме партийного руководства или партии в целом нельзя разыскать также и в статье об обывателе. Здесь мне приписывают утверждения, которых я не разделяю и против которых я активно боролся и борюсь.

Там же я обвиняюсь "в глубоком недоверии к партийному руководству и к партийным кадрам". Во всякой работе, которую партия мне поручала я, по мере своих сил, поддерживал и поддерживал ЦК в его борьбе, как против троцкистов, так и против правых, ибо считаю, что ЦК ведет правильную ленинскую политику. Никаких расхождений с генеральной линией партии, никакого "глубокого недоверия" к партийному руководству и партийным кадрам у меня нет. Я не считаю, что подчеркивание задачи борьбы с обывательщиной может служить признаком такого недоверия, уже хотя бы потому, что курс партии на развертывание самокритики направлен, помимо прочего, и против обывательщины. Указание на те или другие болезненные явления, среди части партийных кадров не означает недоверия к партийным кадрам в целом или в их большинстве.

С коммунистическим приветом - Л.ШАЦКИН.

- 5 -

Р.С. В постановлении и особенно в ряде статей мое имя обединяется с именами тов. Стэна, а в некоторых статьях и тов. Ксенофонтова. Хотя я и не нахожу ошибочным призыв тов. Стэна к комсомольцам убеждаться в правильности партийной линии на своем опыте (под которым я, конечно, понимаю, не только ограниченный индивидуальный опыт каждого комсомольца, что было бы неверно и что не утверждается в статье тов. Стэна, а и коллективный опыт партии и комсомола), я считаю необходимым заявить, что я не могу нести ответственности за все политические высказывания, как тов. Стэна, так и тов. Ксенофонтова, также как и они за мои.

17. VIII-29г.

В е р н о: *Вероника*

(163-15-9)

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 113 ЗАСЕДАНИЯ БЮРО ЦК ВЛКСМ  
от 22 августа 1929 г.

**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**

Слушали: Постановили:

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Утверждение в окончательной редакции резолюции бюро ЦК от 21.УШ.с.г. - "О письме т.Шацкина". (т.Рахманов).

а) Утвердить в следующей редакции: "Письмо т.Шацкина от 17 августа в ЦК ВКП(б) и в ЦК ВЛКСМ целиком подтверждает правильность постановления ЦК ВЛКСМ и данной им характеристики взглядов тов. Шацкина.

Бюро ЦК ВЛКСМ констатирует, что в своем письме т.Шацкин не только не отказывается от своих грубых политических ошибок, но настаивает на них, а также солидаризацией с т.Стэнном, еще более углубляет эти ошибки, трусливо прикрывая их различными оговорочками.

Союз, в лице своей У1 конференции, совершенно единодушно давший отпор ошибочным взглядам, выразившимся с одной стороны в подмене лозунга партии о борьбе с правым уклоном лозунгом борьбы с делячеством, а с другой - в недооценке задачи борьбы с ним (делячеством) с тем большей решительностью и единодушием дает отпор указанным оппортунистическим взглядам т.Шацкина и др.".

(в основном принято единогласно, абсолют третий принят при результате голосования: три - за и два - против)х).

б) Внести на утверждение в ЦК ВКП(б).

Секретарь ЦК ВЛКСМ - РАХМАНОВ.

х) СПРАВКА: За настоящее решение бюро ЦК ВЛКСМ голосовали также находящиеся в Москве, но не приведшие на заседании Т.Т.Северянова и Чемоданов (члены бюро ЦК).

РАХМАНОВ.

Верно: Грицкин

ПРИЛОЖЕНИЕ № 4

к п. 22 пр. ПБ № 94.

**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**  
В И П И С К А

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

из протокола № 71 заседания Президиума Заккрайкома ВКП(б)  
от 29-30.УП.29г.

СЛУШАЛИ:

1.-б) Сообщение т.Гикало  
о положении в Азербайджан-  
ской парторганизации и сов.  
органов и необходимых орга-  
низаціонных мероприятий.

ПОСТАНОВИЛИ:

г) Материал на т.Мирзояна  
передать в контрольный орган,  
поставив вопрос в ЦК ВКП(б) о  
возможности дальнейшего пребы-  
вания тов.Мирзояна в составе  
кандидатов в члены ЦК ВКП(б).

Секретарь ЗКК ВКП(б)      Орахелашвили.

**ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ**

<http://Вернисажarchives.ru>

163.км.

17

ПРИЛОЖЕНИЕ № 5

к п. 41 пр. ПВ № 94.

ЛОЗУНГИ К ХУ М Ю Д.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

(Приняты Политбюро ЦК ВКП(б) 21.УШ.1929 г.).

- 1.- Да здравствует ХУ МЮД - день боевой мобилизации революционной молодежи всех стран!
- 2.- Под знаменем Ленина и Либкнехта КИМ ведет трудящуюся молодежь на штурм твердынь капитализма.  
Да здравствует КИМ - боевой штаб революционной молодежи!
- 3.- Сквозь штыки империализма шлем наш пламенный привет молодой гвардии пролетарских революционеров капиталистических стран.
- 4.- Пролетариат всего мира поднимается на новые классовые битвы с буржуазией. Миллионные колонны трудящейся молодежи шествуют в ногу с революционными батальонами рабочего класса.  
Да здравствует мировая революция!
- 5.- Крепите связь с братскими организациями комсомола.  
Да здравствует боевой ленинский интернационализм армии молодых пролетарских революционеров!
- 6.- Красный день - 1-е августа - был днем боевого смотра сил мирового пролетариата, его боевой готовности дать отпор буржуазии, готовящей новую империалистическую войну.  
Выше боевое знамя Красного дня! Против империалистических войн - за защиту СССР!
- 7.- Рабочая и трудящаяся молодежь всего мира! Помни - тебя хотят сделать пушечным мясом, тебя хотят вовлечь в войну против СССР. Обрати штыки пристав своей буржуазии, защищая СССР - отчество международного пролетариата!
- 8.- Проклятие социал-демократии, партии палачей и предателей рабочего класса, партии поджигателей новых войн.  
Да здравствует Коминтерн, ленинский штаб мировой революции!
- 9.- Десять лет КИМ организует и сплачивает революционную молодежь всего мира. Десять лет он ведет героическую борьбу с капитализмом под ленинскими знаменами.  
Выше боевые стяги КИМ'я!
- 10.- Долой китайских генералов, послушных псов мирового капитализма, провоцирующих войну против СССР.  
Да здравствуют трудящиеся Китая! Да здравствует китайская революция!
- 11.- На захват Китайско-Восточной железной дороги стветим укреплением обороноспособности СССР.  
Трудящаяся молодежь, строй новые танки и аэропланы, укрепляй техническую мощь Красной армии, армии мирового пролетариата!

- 2 -

12.- Германская социал-политическая партия запретила союз Красных фронтовиков и Красный Юнг-фронт. Наперекор всему крепите ряды Красных фронтовиков!

13.- В первомайские дни пролетарская молодежь Берлина дрались на баррикадах. Привет стойким борцам юной гвардии революционеров!

14.- Империалисты готовят войну против СССР. Молодой рабочий и крестьянин, будь достойным бойцом страны Советов, укрепляй Красную армию и флот, овладевай военными знаниями, вступай в Осоавиахим!

15.- Да здравствует Красная армия, вооруженный отряд мирового пролетариата, защитник завоеваний Октября!

16.- Да здравствует надежный страж морских границ Советского Союза - наш подшефный красный морской флот!

17.- В камеры капиталистических тюрем, в казематы смертников шлем наш пламенный привет юным узникам, бесстрашным бойцам мировой революции!

18.- В пятнадцатый МЮД помни об узниках капитала, героях революции, спеши им на помощь, вступай в МОПР!

19.- Долой шовинизм и антисемитизм.

Да здравствует интернациональное братство трудящихся!

20.- Строительство социализма в СССР вдохновляет на революционные подвиги весь мировой пролетариат.

Молодые рабочие и крестьяне, смелым трудовым почином, творческим энтузиазмом крепите социалистическое отечество трудящихся!

21.- Пятилетний план - великая программа строительства социализма.

Социалистическое соревнование - мощный рычаг осуществления пятилетки. Да здравствует революционная инициатива и производственный героизм рабочей молодежи!

22.- От ударных бригад к ударным цехам и заводам.

Да здравствует социалистическое соревнование!

23.- Рабочая молодежь, укрепляй трудовую дисциплину в производстве, борись с прогулами, хулиганством и разгульством.

Комсомолец, будь образцом трудодисциплины, будь революционером в производстве!

24.- Рабочая молодежь, даешь месячный заработок на заем индустриализации! Крестьянская молодежь, ни одного двора без облигации займа.

Да здравствует третий заем индустриализации!

25.- За беззаветную борьбу с трудностями социалистического строительства! За быстрый темп индустриализации! За широкое развитие коллективизации, за новые совхозы!

26.- В борьбе за генеральную линию партии воспитаем и закалим поколение молодых большевиков.

Да здравствует ленинская партия, ведущая страну к социализму!

27.- Беспощадная борьба в теории и практике против главной опасности правого уклона и примиренчества. Решительный отпор дезертирам с революционного фронта!

Да здравствует ЦК ВКП(б), высокс несущий знамя Ленина!

28.- Дадим решительный отпор полутороцкистским штаниям, мнимой революционности, "левизне" и мелко-буржуазному радикализму.

Комсомольцы, в ногу со старой гвардией большевиков под развернутыми знаменами ленинизма!

29.- Да здравствует ВКП(б) - организатор и вождь социалистического строительства! Молодой рабочий-комсомолец, иди в партию Ленина, становись в авангард борцов за социализм!

30.- Троцкисты - в одном лагере с контрреволюционерами, против Коминтерна, против СССР.

Беспощадная борьба с изменниками делу пролетариата!

31.- В ленинском комсомоле нет места шкурникам, карьеристам, подхалимам, разложившимся и искажающим классовую линию.

32.- На решительную борьбу с классовым врагом. За выкорчевывание корней капитализма. Поднимем классовую боеспособность ВЛКСМ!

33.- ВЛКСМ - передовой отряд коммунистического интернационала молодежи, активный помощник ВКП(б) в деле социалистического строительства.

Вся рабочая и батрацкая молодежь в ряды ленинского комсомола!

34.- Молодой рабочий и крестьянин, острым оружием самокритики укрепляй дело социалистического строительства, борись с язвами бюрократизма, с бесхозяйственностью и с обломовщиной.

За активное, творческое участие молодых пролетариев, батраков, бедняков и середняков в социалистическом строительстве.

Смелей выдвигайте молодых рабочих и батраков на все участки социалистического строительства.

35.- Долой бюрократов, волокитчиков и бездушных чиновников! Поднимем ярость масс на борьбу с бюрократизмом!

Трудящаяся молодежь - в ряды легкой кавалерии!

36.- Дадим решительный отпор буржуазным влияниям на рабоче-крестьянскую молодежь. Шире развернем борьбу с религией.

Все комсомольцы, все молодые пролетарии и крестьяне, - в ряды союза безбожников!

37.- Девушка-работница и батрачка, рви пути домашнего рабства, вступай в ряды ленинского комсомола, будь активным участником социалистического строительства.

38.- Об'явим решительную борьбу с косностью, с невнимательностью к выдвижению девушек. Смелей выдвигайте молодых работниц, батрачек и беднячек на все участки социалистического строительства!

- 4 -

39.- Трудящаяся молодежь! На борьбу с неграмотностью и бескультурьем!

Даешь знание, даешь науку, даешь культурную революцию!

40.- Организуем общественные столовые, прачечные и детские сады.

Да здравствует социалистическая переделка быта!

41.- Совместной и дружной работой комсомола с профсоюзами, под руководством ВКП(б), обеспечим успешное выполнение пятилетнего плана, воспитаем из новых кадров рабочих активных и сознательных строителей социализма.

42.- Комсомольцы, для социалистической переделки деревни сплачивайте единоту и счастье вокруг рабочего класса, укрепляйте союз с середняком, сильнее наступайте на кулака.

43.- Трудящаяся молодежь, организуй колхозы, укрепляй совхозы, развивай социалистическое соревнование в деревне! Каждый комсомолец деревни - застрельщик коллективизации!

44.- Рабочая молодежь, мобилизуй свои силы на помощь комсомольцу в деревне для борьбы с кулаком за новую, социалистическую деревню.

45.- Физическая культура помогает укреплять хозяйственную мощь и обороноспособность СССР. Комсомольцы, рабоче-крестьянская молодежь! Все в ряды физкультурников! Да здравствует массовая пролетарская физкультура!

46.- Больше внимания детям! Воспитаем крепкое поколение строителей социализма, самоотверженных, бесстрашных революционеров. Да здравствует пионерская организация!

47.- Пионерская организация - ленинская школа коммунистического воспитания детей трудящихся. Укрепим пионерские отряды! Удвоим ряды пионерской организации!

48.- Комсомольцы! Штурмуйте твердыни науки. Настойчиво изучайте революционную теорию.

В е р н о:

*В. Б. Г. А. П.*

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

21

ПРИЛОЖЕНИЕ № 6

к п. 42 пр.ПБ № 94.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ РЕЧИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ВЦСПС НА

СЕЗДЕ ДВИЖЕНИЯ МЕНЬШИНСТВА В АНГЛИИ.

(Приняты Политбюро ЦК КП(б) 21. VIII. 29 г.).

1.- Сжатая характеристика социалистической индустриализации в противовес капиталистической рационализации: рост рабочего класса (СССР) и рост безработицы (капиталистический сектор); рост реальной заработной платы (СССР), падение реальной заработной платы (капиталистический сектор); сокращение рабочего дня (СССР), удлинение рабочего дня (капиталистический сектор); увеличение доли рабочего класса в национальном доходе (СССР); сокращение этой доли (капиталистический сектор).

2.- Международное значение социалистического строительства в СССР.

3.- Единство интересов рабочих СССР и рабочих Англии. В этом пункте разъяснить, что расторжение отношений между СССР и Англией, осуществленное правительством консерваторов, взрыв англо-русского комитета Генсоветом и отказ правительства Макдональда восстановить отношения с СССР не могут повлиять на узы братства, связывающие рабочих СССР с рабочими Англии.

4.- Англо-русский комитет поставил себе три задачи:

1) "обеспечить национальное и международное единство рабочих всех стран", 2) бороться против реакции "явно возросшей во многих странах" и 3) вести борьбу против войны, помня, что "подготавливается новая война, более страшная, более чудовищная, чем когда либо переживавшаяся". ВЦСПС, а равно и рабочие им представляемые, в меру сил проводили эти задачи в жизнь. Генсовет взорвал АРК после расторжения дипломатических отношений с СССР, после предательства всеобщей забастовки и забастовки горняков в момент, когда генсовет стал на путь союза с хозяевами и раскола английского профсоюзного движения. Генсовет, как и правительства Болдуина не выражали воли и интересов английского рабочего класса.

5.- Классовая борьба есть борьба не только против буржуазии, но и против ее агентуры. Чем сильнее, богаче и опытнее буржуазия, тем искуснее она организует свою агентуру.

6.- Внутренняя и внешняя политика Макдональда вполне совпадают (профсоюзный закон, 8-часовой рабочий день и признание СССР), являясь продолжением политики правительства консерваторов. Через голову буржуазии и ее агентов осуществляется единство рабочего класса.

7.- Обвинения в пропаганде и во вмешательстве замечтывано из писания Керзона. Взаимная критика и взаимная помощь являются необходимыми предпосылками общего международного действия рабочего класса.

8.- Задачи продвижения в духе решения 1У конгресса Профинтерна.-

В е р н о: *В*

168.км.

22

## ВЫПИСКА

из протокола заседания Партколлегии ЦКК ВКП(б) № 94, п.11  
от 16 августа 1929 г.

СЛУШАЛИ:

О т.Харине С.- члене ВКП(б) с 1918г., обвиняемом в ведении подпольной троцкистской работы.

Тов.Харин С., не будучи привлечен к ответственности со стороны партийных или советских организаций за фракционную деятельность, счел своим долгом в июне 1929 г. сделать заявление о разрыве с оппозицией, рассказал ЦКК о всей своей фракционной деятельности и известной ему деятельности оппозиции, передал имевшийся у него архив троцкистов, подготовленный для печати заграницей № 1 "Бюллетеня" Троцкого, рассказал о связях Троцкого заграницей и признал свою ошибку, выразив готовность бороться с оппозицией.

Партколлегия ЦК от 2.УШ.29г. постановила:

"Констатировать, что т.Харин, будучи членом ВКП(б), состоял одновременно в троцкистской оппозиции, активно помогал троцкистам в создании заграницей конспиративного центра и издании литературы, направленной против ВКП(б) и Коминтерна, и заслуживает исключения из рядов ВКП(б)."

Констатировать вместе с тем, что т.Харин сам, не будучи привлечен к ответственности со стороны парт. или советских организаций за фракционную деятельность, счел своей обязанностью рассказать партии о всей своей деятельности и известной ему деятельности оппозиции, передал имевшийся у него архив троцкистов, подготовленный для печати № 1 "Бюллетеня" Троцкого, рассказал о связях Троцкого заграницей и признал свою ошибку и выразил готовность бороться с оппозицией.

Ввиду последнего ЦКК считает возможным оставить т.Харина в рядах партии, об'явив ему строгий выговор за его конспиративную фракционную работу в рядах ВКП(б) и Коминтерна.

Особо:

Предложить т.Харину передать более подробные сведения о всех связях троцкистов заграницей в ИККИ т.Пятницкому".

Политбюро не согласилось с этим решением и на заседании 15.УШ. постановило просить Партколлегию ЦКК пересмотреть это решение.

(Пост. Партколлегии ЦКК ВКП(б) от 2.УШ.29г., пр. 92, п.1).  
Тов.Ярославский.

ПОСТАНОВИЛИ:

Признать, что т.Харин, будучи членом партии, состоял одновременно в троцкистской оппозиции, защита взглядов которой была признана несовместимой с принадлежностью к партии, активно помогал троцкистам в создании заграницей конспиративного центра и издании литературы, направленной против ВКП(б) и Коминтерна, и заслуживает исключения из партии.

Вопрос о восстановлении т.Харина членом партии считать возможным рассмотреть через 6 месяцев со времени его заявления о разрыве с оппозицией.

Особо:

Предложить т.Харину передать более подробные сведения о всех связях троцкистов заграницей в ИККИ т.Пятницкому".

Секретарь Партколлегии - Ем.Ярославский.

В е р н о: